Corso allenatori di secondo livello sci alpinismo

Si comunica che con delibera d’urgenza del presidente n. 225 dell’11/9/2025 in ottemperanza a quanto previsto dal Regolamento S.T.F. (di seguito Regolamento) approvato con delibera di Consiglio n. 343 del 4/9/2025 la STF ha istituito un “Corso per allenatori di sci alpinismo di secondo livello” riservato ai tecnici di sci alpinismo, stabilendone contestualmente le modalità di svolgimento e gli aventi diritto.

Pertanto, si informano gli interessati che sono aperte le iscrizioni per l’accesso al corso di formazione di allenatore di secondo livello di sci alpinismo.


DURATA E SVOLGIMENTO DEL CORSO

In riferimento a quanto previsto dallo SNAQ, la Federazione organizza un corso della durata di tre giorni, che si terrà nelle date 16, 17 e 18 ottobre, con esame finale previsto per il giorno 19 ottobre.

Il corso è riservato a coloro che “abbiano svolto attività di preparazione di atleti nello sci alpinismo in almeno una delle ultime tre stagioni agonistiche”.

Ai partecipanti verranno riconosciuti 15 CFF sulla base della valutazione del curriculum da parte della Federazione; i restanti 5 CFF potranno essere acquisiti attraverso la frequenza del corso stesso.


DOMANDA DI AMMISSIONE AL CORSO

La domanda di iscrizione completa in tutte le sue parti dovrà pervenire via mail al seguente indirizzo stf@fisi.org entro e non oltre il 09/10/2025. 
La convocazione contenente la data, il luogo e l'ora in cui ciascun candidato dovrà presentarsi per l’inizio del corso, saranno pubblicate sul sito Federale nella sessione STF.

I candidati dovranno inoltre allegare alla domanda d'iscrizione la seguente documentazione:

· Copia fotostatica (entrambi i lati) di un documento d’identità in corso di validità (carta identità, passaporto);

· Attestazione dell'avvenuto versamento della quota di iscrizione alle prove, come da indicazioni presenti sul presente documento

· Copia del curriculum agonistico-sportivo-professionale che evidenzi “l’effettivo svolgimento dell’attività di preparazione di atleti nello sci alpinismo in almeno una delle ultime tre stagioni agonistiche”.

· Modulo di iscrizione scaricato al seguente indirizzo https://www.fisi.org/federazione/stf/ e compilato in tutte le sue parti


Resta inteso che è responsabilità e onere di ogni candidato verificare la propria casella di posta oppure il sito della Federazione. 

Si declina ogni responsabilità per la dispersione di comunicazioni dovuta ad inesatta indicazione del recapito da parte del candidato oppure a mancata o tardiva comunicazione del cambiamento dell’indirizzo di posta elettronica indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali o comunque imputabili a fatto di terzi, a caso fortuito o forza maggiore.


REQUISITI PER L’AMMISSIONE AL CORSO DI QUALIFICA DI ALLENATORE DI SECONDO LIVELLO SCI ALPINISMO:


Per ottenere l’ammissione al corso i candidati in ossequio a quanto previsto all’art. 2.2 appendice del Regolamento dello sci alpinismo devono essere in possesso dei seguenti requisiti soggettivi:

· attestato di allenatore di I livello di sci alpinismo;
· ventiduesimo anno di età entro il 31-12-2025;
· certificato di idoneità alla pratica sportiva agonistica e/o non agonistica dello sci alpinismo, in corso di validità;
· tesseramento regolare alla Federazione per la stagione in corso e attestazione del regolare tesseramento alla stagione precedente


MODALITA’ DI AMMISSIONE – VALUTAZIONE DEI TITOLI

La FISI, attraverso la STF e la Direzione Agonistica Sci Alpinismo, valuterà le domande dei candidati in relazione all’attività svolta nella preparazione di atleti di sci alpinismo in almeno una delle ultime tre stagioni agonistiche, ai fini dell’effettiva ammissione al corso.
La valutazione, certificata dalla FISI, costituirà requisito per l’accesso al corso.


CORSO ED ESAME

· Il corso si svolgerà nelle date 16-17-18 con esami finali il 19 ottobre 2025 e che il costo di partecipazione è di 300,00 euro.
· Durante lo svolgimento del corso non sono ammesse assenze.

La commissione d'esame del test di ammissione è nominata dal Consiglio Federale su proposta della Commissione  STF ed è formata da n° 5 componenti compreso il responsabile tecnico della STF o da  un suo sostituto. Si compone di:

· responsabile tecnico STF (o suo sostituto);

· 4 esaminatori tecnici scelti tra i membri della STF/DASA.

Per ogni altra specifica relativa al corso non presente nel bando si rimanda al regolamento STF.
